

## 佛山开展全市蚊媒传染病防控基层工作网络交流培训

## 讲透专业知识 共享先进举措

佛山日报讯 记者陈敏珊、黄皓贤报道:为全面提升基层蚊媒传染病防控能力,贯彻落实全市蚊传防控指挥部第三次会议精神,7月22日上午,佛山市疾控中心举行蚊媒传染病防控基层工作网络交流培训。

本次培训采用线上授课形式开展,全市32个镇(街道)800多个村(社区)的相关负责人参加培训。北滘、陈村、石湾镇等镇(街道)的基层干部及医疗专家在培训中分享工作经验与专业知识。

培训分两段有序开展,内容紧密贴合基层防控实际需求。在面向各村(社区)防控干部代表的培训环节,重

点聚焦基层实践经验分享。北滘镇林头社区分享防控“组合拳”,通过“大喇叭循环播报+网格员入户讲解+微信群实时答疑”的多维宣传模式,让防控知识深入家家户户。同时创新推出“清洁用品换水生植物”的正向激励举措,有效激发了群众参与积水清理的积极性。北滘镇三桂村、陈村镇庄头村、石湾镇街道鄱阳村则分享了疫点处置的具体流程,交流了常态化防控工作

的先进举措。随后,疾控专家针对登革热、基孔肯雅热的预防控制方法进行专业讲解,为基层干部提供了科学指导。

面向各基层卫生服务中心(站)工

作人员,培训聚焦临床诊疗与监测防控。乐从医院临床专家现场解读了登革热、基孔肯雅热的典型症状、临床治疗要点,并强调“早检测、早发现、早诊断、早治疗”的“四早”原则对临床治疗和防控工作的重要性。北滘镇林头社区卫生服务站围绕基层哨点监测与防控展开专题分享,从可疑病例筛查到信息上报流程,从日常监测到应急处置,为基层医疗机构开展哨点工作提供了切实可行的实操参考。

“无人机巡查和扫码建档解决了我们城中村的老大难问题!”与会基层代表纷纷表示将把学习成果转化为实

战效能:“回去后会马上借鉴这些做法,一边通过正向激励发动群众参与,一边梳理辖区重点区域,把‘四早’要求落实到每一次入户排查中。”

此次培训以“一线案例+专业解读”的形式,既分享了可直接复制的基层实践经验,又传递了科学防控理念,有效凝聚起全市防控共识。基层医护人员表示,临床诊疗与哨点监测知识的系统补充,让大家对疫情“早发现”更有专业底气。

下一步,全市将以此次培训为契机,推动基层防控措施落地见效,织密蚊媒传染病防控的“基层防护网”。

## 基孔肯雅热定点收治医院温情守护市民健康

## 流程科学高效 服务细致温暖

文/图 佛山市新闻传媒中心  
记者石春菊、贡阳

为保障基孔肯雅热疫情的就医需求,佛山已指定53家二级及以上医院作为定点收治医院,提供诊疗和住院治疗服务。医院如何保障市民及时就医?院内防控措施是否到位?患者感受究竟如何?带着市民普遍关心的问题,记者昨日深入医院一线病区,了解就医全流程。



扫码看视频

## 流程科学规范 就诊高效有序

昨日,在佛山顺德的一间基孔肯雅热定点收治医院,市民正有序排队就诊。据该院感染科副主任洪智峰介绍,市民需要先由急诊科护士站的预检分检处测量体温、血压,随后医护人员会根据具体情况指引患者到专门的发热门诊,由医生做进一步的问诊。

“我们会结合患者出现的发热、皮疹、关节疼痛等疑似症状,在询问旅居史和蚊虫叮咬史之后,快速辨别并开具基孔肯雅热的核酸检测。市民抽血之后需在留观区等待检测结果,阴性患者可以离院,阳性患者则会转诊至感染科尽快安排住院。”洪智峰说。记者观察发现,市民从进入急诊门诊到抽血并进入留观区,前后不到半小时。

## 服务细致温暖 市民安心留观

记者在独立留观区内看到,不少市民在等待检测结果。由于检测结果需要一定时间,医院贴心地准备了糕点、牛奶、饮用水,供市民随时补充体力。同时,医院充分发挥中医药特色,向留观市民免费提供预防性中药茶饮。考虑到现代人的“电量焦虑”,服务台还提供充电宝借用服务。除此之外,医院还会播放影片以及开设科普

讲座,并安排医师巡诊答疑解惑,增强市民健康防护意识。留观市民黎女士说:“虽然暂时不能离开,但留观区有茶饮有东西吃,还能听课,服务确实很不错。”

该院副院长何藻鹏介绍,作为基孔肯雅热定点收治医院,院方已配备充足人力进行有序调度,保障每一名患者得到有效救治。“针对一老一小、孕产妇等特殊群体,医院会全程安排医护人员和志愿者进行专门引导,并提供留观床位和特殊留观病房,以便他们能得到更舒适的服务。”何藻鹏说。

## 人文关怀满满 患者积极治疗

在符合规范的防控下,记者进入感染科隔离病区,只见所有病房均已安装严密的防蚊门帘。已经住院4天的市民岑女士告诉记者,自己一直有密切关注基孔肯雅热疾病的相关知识,当发现自己发热、关节疼痛的时候,第一时间到定点收治医院就医。“在医护人员的精心照顾之下,入院第二天我的情况就开始好转了。现在已经退烧,身体也没有什么特别不舒服。医护人员告诉我发热、关节痛都是正常现象,不需要害怕。”岑女士表示,出院后自己会积极做好灭蚊工作,



顺德一家基孔肯雅热定点收治医院流程科学高效,服务细致贴心。

也会提醒身边人做好防蚊措施,大家不必太过忧心。

“很多第一次住院的患者,往往生活物资准备不够齐全,部分老年人生活自理能力不足,我们都会重点关注这些群体,为他们提供便民服务。”感染二区护士长刘凤霞说,不少住院患者往往感到担忧和孤独,除了在生活中给予全面照顾以外,借着一天4次的查房,她都会和患者们聊聊天,排解他们的情绪。“目前住院隔离的患者均为轻症,我们也会对患者开展科普宣教,

向他们讲解病情的发展进程,让他们在隔离治疗过程中得到充分的支持,更好地恢复。”刘凤霞说。

清晰的流程、高效的运转、专业的救治、温情的守护,共同构成了佛山医疗机构应对基孔肯雅热的坚实防线。从预检分诊到留观隔离,再到专业治疗,每一个环节都力求在规范中体现效率,在严谨中传递温度。基孔肯雅热可防、可控、可治,及时就医、清除蚊虫孳生地、做好个人防护措施,就是对基孔肯雅热最有力的武器。

## 虫脸识别 虫口夺粮

## 全市首批省级农作物病虫害田间监测点在三水建成运行

佛山日报讯 记者唐永健 通讯员吴婉琪报道:三水区作为全省35个农作物病虫害田间监测点示范建设县区之一(佛山唯一),目前已高标准建成4个省级病虫害田间监测点并投入运行。该项目总投资140余万元,包括云东海街道重点监测点和白坭、芦苞、大塘3个一般监测点,通过智能化监测系统为农业植保安上一把“利剑”。

今年以来,三水区大力建设农作物病虫害智能化监测体系,推广植保无人机统防统治技术,“虫脸识别”加“虫口夺粮”,为“发展农业新质生产力”注入植保新力量。

在云东海街道惠泰农业水稻种植基地,这个重点田间监测点已经投入使用,部分设备已诱捕了不少田间害虫,数量达几十种,有效降低了粮食病虫害导致的损失。

三水区农业技术推广中心推广部部长韩淑仪介绍,农作物病虫害田间监测点由农作物病虫害物联网网站、智能虫情测报灯、远程实时监控、害虫性诱电子测报设备等物联网设备组成,通过县级病虫害信息处理系统统一管理,与省级和全国病虫害监测预警信息平台对接,实现采集数据的自动收集、实时录入和规范处理。在病虫害物联网数据分析系统上,不仅有实时拍摄的害虫照片,害虫种类和数量等精准数据也清晰可见。

三水区农业技术推广中心副主任刘绍扬说:“通过运用虫脸识别这项人工智能图像识别和检测技术,再结合日常田间调查,能快速掌握田间病虫害发生动态,及时发布农作物病虫害情报,为科学精准开展农作物病虫害统防统治提供有力支撑,全区农作物病虫害短时效预警准确率可达95%以上。”

三水按照省统一标准和要求,高标准推进监测点建设,体现“一高三全”的特点和意义。“一高”是指科技含量高,“三全”是指功能全方位、预警全天候、监测全覆盖。目前,全区4个监测点从南到北进行布局,基本覆盖全区主要粮食、蔬菜等农作物种植区域,从而形成全区田间虫情监测和虫害处理一张网、信息一张图,服务全区广大种植户。

## 政企携手 防控工作动力源源不断

## 社会各界慷慨捐资捐物支援蚊媒传染病防控工作

文/佛山市新闻传媒中心记者何蕴瑶、陈艳冰、黄耀红、曾冬清 通讯员容宣、乐宣

蚊媒传染病防控是一项需要全社会共同参与的长期性、系统性工程。当前,正值蚊媒传染病高发季节,连日来,佛山社会各界迅速响应,慷慨捐资捐物,以实际行动支援蚊媒传染病疫情防控工作。

## 容桂

7月22日,容桂慈善会接收容桂总商会定向捐赠的10万元善款。容桂总商会会长黄淼表示,容桂总商会始

终将履行社会责任置于首位,助力容桂街道强化蚊媒传染病防控。

顺德区副区长、容桂街道党工委书记陈振浩表示,该笔资金将优先用于购置先进灭蚊设备及消杀用品,确保善款高效精准使用。

## 乐从

7月22日下午,乐从镇再次举行蚊媒防控专项资金捐赠仪式,18家爱心企业、协会、慈善基金慷慨捐款捐物,款物折合人民币超63万元。

捐赠方代表、乐从总商会执行会长王艳芬表示,截至目前,乐从总商会慈善基金捐出15万元资金,同时会长

单位捐赠价值10万元物资,13家会员单位积极响应。协会及会员合计捐赠款物折合价值达32万元。

截至7月22日,乐从镇累计接收定向支持顺德区及全镇蚊媒防控工作的爱心款物折合人民币超160万元。

## 龙江

7月22日上午,龙江镇举行2025年蚊媒防控专项资金捐赠仪式。龙江多家商协会共同捐赠资金助力蚊媒传染病防控工作。此前,龙江镇各商协会、企业累计捐赠蚊媒防控专项资金超45万元。

龙江镇党委副书记、镇长俞飞燕对各商协会的爱心善举表示感谢,呼吁更

多企业和群众积极参与到疫情防控工作中来,共同构筑群防群治的严密防线。

## 大沥

为支持大沥镇做好蚊媒传染病防控工作,7月22日,鸿福山庄、广东南国小商品城、大沥光南食品饮料厂等爱心企业向大沥镇捐赠防蚊灭蚊防疫物资。大沥镇镇长仰国林表示,在防疫关键时刻,多家企业主动伸出援手,为当前防疫工作注入了温暖而坚实的力量。

鸿福山庄经理霍敏佳表示,企业将动员全体员工积极参与防控工作,做好防蚊灭蚊各项措施,为居民健康保驾护航。

## 感染基孔肯雅病毒的市民现身说法

## 加强防蚊灭蚊意识 出现症状及时就医

佛山日报讯 记者方婷 通讯员南宣报道:7月21日,在广东省中西医结合医院,感染基孔肯雅病毒的市民欧先生经过治疗已逐渐康复,即将出院。欧先生以自己的亲身经历提醒市民,要提高对基孔肯雅热的重视,加强防蚊灭蚊意识,出现症状及时就医。

“前一晚喝完酒,第二天关节突然疼得厉害,我还以为是痛风导致的,完全没想到是感染基孔肯雅病毒。”欧先生

说,“最开始就是觉得轻微不适,有点低烧,但很快就退了,因此也没太在意。”欧先生回忆道,然而两天后,突如其来的关节剧痛让他意识到不对劲,直到他接到疾控中心电话,“工作人员说我核酸检测阳性,需要立即住院治疗。”

住院的这三天,欧先生经历了从焦虑到安心的过程。“最难受的是关节痛,全身起疹子。”他指着已经消退的皮疹痕迹说,“好在医生用药后,很快

就退烧了,关节痛也缓解很多。”

即将出院的欧先生提醒大家:“千万别像我一样大意!如果出现不明原因的发热、关节痛,一定要及时就医,家里一定要做好防蚊措施。”

广东省中西医结合医院感染科副主任医师谢娟娟介绍,基孔肯雅热主要症状包括发热、皮疹和关节疼痛,部分患者伴头痛、乏力,极少数出现恶心呕吐、腹泻等情况。临床主要以退烧、

止痛、止痒等对症处理为主,使用相关药物治疗。除了西医方面,广东省中西医结合医院也在积极探索中医特色疗法,如利用热敏灸治疗,可以有效发挥中医优势,缓解关节疼痛等症状。

目前正值蚊媒活跃季节,疾控部门呼吁市民做好防蚊措施,清除积水、使用驱蚊产品,若出现发热、关节痛、皮疹等疑似症状应及时就医并配合流行病学调查。